

党的十八大以来，德宏州进入了全面发展、全面进步的时期，经济社会发展各方面取得历史性巨变—— 把“有一个美丽的地方”建设得更美丽

本报记者 管毓树



“百年春风化雨，风雨兼程。德宏傣族景颇族自治州各族儿女感党恩、听党话、跟党走，开拓进取、砥砺前行，绘就了一幅幅阔步前进、奋力跨越的画卷，奏响了一曲曲攻坚克难、奋发图强的壮歌，实现了翻天覆地、日新月异的跨越，创造了‘旧貌换新颜、一跨上千年’的奇迹。”6月11日，在“奋斗百年路 启航新征程”云南省庆祝中国共产党成立100周年系列新闻发布会上，德宏州委书记、瑞丽国家重点开发开放试验区党工委书记、管委会主任姜山介绍。

百年沧桑巨变 经济发展新跨越

1953年7月，德宏傣族景颇族自治州成立，在党的光辉照耀下，在党中央、国务院和云南省委、省政府的坚强领导下，德宏各族人民团结一心、励精图治，实现了从原始社会末期、奴隶社会、封建社会直接过渡到社会主义社会的千年跨越，使贫穷落后的边陲之地变成了生机勃勃、欣欣向荣的社会主义新边疆。特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，德宏进入了全面发展、全面进步的时期。

经济发展实现新跨越。从2012年到2020年，全州生产总值由234.20亿元增至575.54亿元，财政总收入由39.73亿元增至64.47亿元，工业总产值从158.53亿元增至274.93亿元，农林牧渔业总产值从

党的光辉照边疆、边疆民族心向党。德宏州以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，不忘初心、牢记使命，只争朝夕、不负韶华，团结带领德宏130余万各族人民，奋力把“有一个美丽的地方”建设得更安全、更美丽、更富饶。

基础设施建设实现新飞跃。全州公路通车总里程从2012年的7503公里增至2020年的9530公里，高速公路和一级路通车里程达341公里，是全省沿边第一个实现县县通高速的州市，乡镇和建制村道路通畅率100%。大瑞铁路德宏段加快推进。

沿边开放开新局 生态环境更宜居

沿边开发开放打开新局面。去年瑞丽试验区地区生产总值绝对值和增速位列全国首批3个沿边试验区第一，自贸试验区德宏片区5项创新案例入选商务部评选范围，8项案例在全国全省复制推广，跨境动物疫病区域化管理试点境内相关设施建成并通过海关验收。开创跨境金融“小同城”模式，设立我国对缅首个非现金跨境结算服务点，边民互市贸易结算挂牌与即期现汇交易业务，融资租赁业务实现零的突破，跨境贸易人民币结算量持续保持全省前列。通关进口中药材居全国首位，陆路口岸“四项指标”综合排名连续多年位居全国前列、全省第一，进出口总额连续多年占中缅贸易的四分之一左右、滇缅贸易的三分之二左右。德宏在缅甸设立6个常驻商务代表处，与缅轮流举办19届中缅边交会，成功打造跨喜马拉雅发展论坛、中缅智库高端论坛、中缅胞波狂欢节、“一马跑两国”中缅瑞丽—木姐国际马拉松等区域性国际交流交往活动品牌，形成了“谈到中缅关系想得到德宏、说到滇缅关系离不开德宏”的沿边开放新优势。

产业培育取得新成效。“绿色食品品牌”初现成效，蔗糖、蚕桑、咖啡、坚果、茶叶、肉牛生产基地不断扩大，冬季农业等高原特色现代农业发展壮大，形成了以芒市咖啡、瑞丽肉牛、陇川蚕桑、盈江坚

果、梁河茶叶为代表的“一县一业”发展格局。通过抓龙头、铸链条，一批知名知名企业入驻德宏，电力、制糖、建材、矿冶、食品、药品等传统工业巩固提升，纺织服装全产业链聚集发展，电子信息从无到有。以商务流通、现代物流、信息消费、跨境金融为代表的现代服务业快速发展，新业态新模式不断涌现，电商产业健康发展，瑞丽上榜“电商示范百佳县”。打造健康生活目的地，积极融入大滇西旅游环线，现有4A级景区4家、3A级景区7家、省级旅游度假区2个，芒市、瑞丽市、梁河县被认定为全省全域旅游示范区，回贤村入选全国乡村旅游重点村，“滇西·丝路云赏之旅”入选全省非遗主题旅游线路。

民生事业得到新发展。全州15.25万农村贫困人口全部脱贫，186个贫困村全部出列，4个贫困县全部摘帽，4个“直过民族”和人口较少民族整族脱贫，区域性整体贫困和绝对贫困问题得到历史性解决，实现了全面小康一个民族都不能掉队的庄严承诺。创建全国民族团结进步教育基地1个、示范单位2个，省级示范县市2个、示范单位270个，全国民族团结进步示范州创建通过省级验收。全州24个边境乡镇（农场）、63个抵边村（居）委会全部实现“五通八有三达到”目标。全州学前教育毛入园率达92.95%，九年义务教育巩固率达96.54%，高中阶段毛人

争做示范区 增强群众幸福感

展望未来，德宏州将坚定信心、咬紧目标，统筹好发展和安全，切实担当起强边固防之责、高质量发展之责、沿边开放之责、民族团结进步之责，全力以赴确保疫情可控、边境安全，建设乡村振兴示范区、沿边开放示范区、民族团结进步示范区。

坚决履行守边固防神圣责任。以“镇守边关、视死如归”的决心和意志，始终坚持人民至上、生命至上，把人民群众生命安全和身体健康放在首要位置，始终坚持立体化防控理念，落实“五个管住”，紧紧依靠人民群众，发挥党政军警民联防联控强大合力，千方百计守边固防，拿出绣花功夫，分类施策，落细落小，坚决筑牢德宏千里安全屏障。

全力建设乡村振兴示范区。建好用好“一平台三机制”，接续做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。按照“大

建设，加快边境贸易创新发展，更好服务和融入“一带一路”倡议和国内国际双循环，实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放，奋力把开放优势转化为发展优势、竞争优势。

全力建设民族团结进步示范区。不断丰富和发展“各民族都是一家人，一家人都要过上好日子”的新时代内涵，全面深入持久开展民族团结进步创建工作，不断增强“五个认同”，铸牢中华民族共同体意识，持续巩固民族和睦、宗教和顺、社会和谐的大好局面。全力推进沿边城镇带和边境小康村建设，把德宏所有抵边村寨都建设成为现代化边境小康村；广泛开展美丽县城、美丽村寨、美丽社区、美丽学校等创建活动，让“美丽”成为德宏的鲜明“底色”。始终坚持以人民为中心的发展思想，用心用情用力办好民生实事，全面提升边疆社会治理能力和水平，进一步增强边疆各族群众的获得感、幸福感、安全感。

数读

经济发展

“十三五”时期
GDP年均增长 8.8%
2020年地区生产总值
575.54亿元

基础设施

公路通车总里程
9530公里
乡镇和建制村道路通畅率
100%

开发开放

瑞丽试验区地区生产总值绝对值和增速位列全国首批3个沿边试验区第1
自贸试验区德宏片区5项创新案例入选商务部评选范围，8项案例在全国全省复制推广

民生改善

4个贫困县全部摘帽
24个边境乡镇（农场）、
63个抵边村（居）委会全部实现“五通八有三达到”目标

美丽德宏

国土绿化森林覆盖率达
71.84%
水生态环境持续向好
“三江”国控省控断面水质
达到Ⅲ类以上



全面推进三个“示范区”建设



五方面抓好乡村振兴示范区建设

德宏傣族景颇族自治州将从坚持规划先行、抓好产业、做强村级集体经济等五个方面着手，实施好乡村振兴战略，全面建设乡村振兴示范区。

坚持规划先行。组织本村的能人、乡贤、老干部等，与专业部门、专业人士一起，完成村庄规划，注重保留乡土味道、乡村风貌。争取3年内完成全州3784个自然村的村庄规划，其中，2021年底完成30%，2022年底前完成40%，2023年完成其余30%。

突出抓好产业。努力培育5个100亿元产业和4个50亿元的产业。5个100亿元产业是指粮食、蔗糖、蚕丝、烟、蔬菜和以坚果为代表的林产业；4个50亿元产业是指热带高端水果、咖啡、畜牧业、乡村旅游。计划到2025年，力争培育国家级龙头企业1户以上、省级龙头企业20户以上、销售收入过亿元的农业“小巨人”30个以上。构建一、二、三产融合发展的产业体系，延伸产业的上下游链条，提高产业

转换的增值效益，力争5年内农产品加工产值与农业总产值之比达到3:1以上，精深加工比例由70%提高至90%。打造休闲农业目的地，大力开发生态旅游和森林康养项目，推进林旅融合发展。

做强村级集体经济。通过产业发展、资产经营、资源开发、股份合作，因地制宜发展壮大村级集体经济。2025年前，全州336个村委会的集体经济经营性收入平均达到10万元以上。

抓好示范引领。实施好“115”示范工程，打造10个示范乡镇、100个精品村、500个美丽村庄。

加强组织领导。强化五级书记抓乡村振兴制度的落实，严格“省负总责、市县乡抓落实”工作机制，由党委、政府的分管领导在实地调研督查的基础上，每2个月召开一次调度会，研究解决存在的问题、通报排序各县市工作推进情况，形成你追我赶的工作氛围。

高质量高水平建设沿边开放示范区

德宏的优势在区位、出路在开放。站在新的起点上，德宏州将实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放，努力把区位优势转化为开放优势、发展优势，高质量高水平建设沿边开放示范区。

按照“以内促外、先行突破”的思路，加快中缅瑞丽一木姐边境经济合作区建设，围绕中方区域谋划建设畹町国际产能合作区、畹町远达储运出口监管仓、自贸试验区云展示、瑞丽跨境电商便利化综合服务平台等一批早期收获项目。加强与国家有关部委汇报沟通，督促方尽快确定选址，研究制定合作开发总体方案，推动缅方继续完善跨境动物疫病区域化管理试点境外“三区”建设，并及早通过海关总署验收，尽快畅通缅甸肉牛输华贸易渠道。用足替代种植政策，做好缅甸热

处理桑蚕茧进口工作。构建桑蚕、肉牛、甘蔗、果蔬等境外生产基地、境内加工园区的跨境农业产业链。

立足德宏开放资源禀赋，构建以瑞丽为头雁、芒市为左翼、陇川、盈江、梁河为右翼的全域开放新格局，着力打造公、铁、管、邮并举，陆、水、空一体的新丝路。对标国际，高质量建设瑞丽国家重点开放试验区、自贸试验区德宏片区，姐告边贸区、瑞丽边合区、畹町边合区，整合各区功能，构建市域融合、职能集中、政策集成、机构精简、专业高效的行政管理体制机制。

充分发挥德宏在周边外交中的重要作用，通过地方先行，把好邻居、好伙伴、好朋友的基本工作做好。加强生态安全、媒体、智库等领域交流合作，讲好中国故事，传播中国声音。

全面深入推进民族团结进步事业

德宏州以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦共同团结奋斗、共同繁荣发展主题，全面建设民族团结进步示范区。

始终将党的领导贯穿于示范区建设的各领域全过程。成立“一把手”负责的创建工作领导小组，构建领导小组会、执委会、办公室主任会、调度会，不定期研判和一月一督查的“四会一研判一督查”机制，构建起“党委领导、政府负责、有关部门协同配合、全社会通力合作”的工作格局，在经济、民生、文化、生态等方面促进各民族交往交流交融，德宏各族人民形成了“感恩党、听党话、跟党走”的共识，深化了对中国共产党的政治认同、思想认同、情感认同。

将中华优秀传统文化内化为各民族共建、共有、共享的精神家园。在全州各县市打造8个铸牢中华民族共同体意识教育馆（基地）、4条主题街区、6个主题公园，深入开展红色教育、爱国主义教育、中华民族共同体意识教育，积极开展中华优秀传统文化展演、展示、展览等活动。德宏是云南省国家级非遗保护名录最多的州市，列入国家、省、州物质文化遗产名录有138项，256人列为非遗项目传承人，19个村创建成为国家级传统村落。“目瑙纵歌节”“泼水节”

“阿窝窝节”等民族节庆已成为德宏各民族增进团结、不分彼此、同欢共乐的共同节日。

深入实施兴边富民、“十百千万”和边境小康示范村建设，全州25个乡镇、63个抵边村（社区）全部实现“五通八有三达到”目标。建成1个省级生态文明县，35个省级生态文明乡镇，334个州级生态文明村，300多个美丽乡村。

1983年以自治州立法的形式，将每年10月确定为全州民族团结月，迄今持续开展了38次民族团结月活动，开创了全省之先河，各族群众国家、国防、国土、国界、国民意识不断增强，铸牢中华民族共同体意识的法治基础更加夯实。

据了解，德宏州目前有全国民族团结进步示范单位2个、示范基地1个，全省民族团结进步示范县2个、示范单位270个，民族团结进步示范州创建工作已于2020年12月顺利通过省级初验，在获省级命名的基础上已向国家民委申报全国民族团结进步示范州，力争今年底创建成功。

本报记者 管毓树

